



谷穗黄了

父亲一生对谷子偏爱 有加,每年都要种上三四 亩,甚至不惜占用棉花、花 生、玉米的田地。

春天,布谷鸟才啼过头 遍,父亲便按捺不住了,天 刚亮就把我唤醒,一同朝田 野走去。我在前头牵着骡 子,父亲扶着木耧跟在后 面,弯曲着腰身气喘吁吁, 双手不停左右摇摆,还不时 抬头瞄瞄远方,木耧在父亲 身后留下一道深深浅浅的 沟,远远望去,如同尺子画 出的一条线。

日头渐渐升高了,远山 从薄雾中显现出轮廓。我们 终于耩完了一块地,我把耧 铧翻起的松土压实,父亲则 蹲下吸一袋烟,也让骡子落 落汗。父亲还不时刨开土 层, 瞧瞧谷种播得匀不匀, 看看墒情,遇到坚实的土 块,他会用手细细地捏碎。 收工时,他会站在地头久久 凝视着土地。

不出几日,一垄垄谷苗 破土而出了,无论是村西的 旱地,还是村东的水浇地, 都出得满苗。"稠谷稀麦坑 死人",谷子必须间苗,间苗 时既可以用锄头铲,也可以 用手拔,但那样太窝工,而 用锄头间苗是锄地当中难 度最大、技巧最多的一种。 父亲是种地的好把式,这当 然难不倒他,他步法稳健, 锄头在他手里犹如书家手 中的笔杆那般灵巧,不仅速 度快,而且锄头过处疏密有 致。我反复练习却不得要 领,最后只好蹲着用手揪, 累得腰酸腿疼。望着谷苗单 薄、孱弱的样子,叫人好生 可怜,担心它能否抗得住狂 风、干旱,怀疑它能否在秋 后吐出穗头。父亲并不在乎 这些,他说:"谷子的命是很 强的。

择苗后,依谷子的长势 还要深锄和浅锄各两遍,俗 话说:"叉头上有火,锄头上 有水。"深锄既能防止土壤 中的水分流失,又有利于谷 子扎根儿。浅锄则是为了铲 掉与谷子争水争肥的杂草, 可别小看了这些杂草,它们 是谷子生长的天敌,留个毛 香……

根儿,遇到阴雨天它就会疯 长起来。过去对付杂草最好 的办法,就是正午时刻顶着 炎炎烈日收拾它,近乎与之 同归于尽,不曾晒掉过两层 皮的人是承受不住的。

劳动间隙,父亲会讲一 些亲历的往事。上世纪六十 年代初连续三年的自然灾 害, 地里能吃的东西都吃 了,甚至连树叶、树皮都吃 光了,我们家里几十口人饿 得已经走不动了。生死关 头,是我一位远方的舅爷步 行了几十里路送来一斗救 命的谷子,才使全家人熬过 了那个青黄不接的漫长春 天。我忽然想到,也许正因 为这段经历,父亲才老念叨 -句话:"只要有谷子,什么 都不怕。

谷子沐浴着夏阳,吮吸 着秋露,一天天生长着,才 一个多月,谷子已经把谷地 掩得严严实实,叶子肥厚丰 腴,谷秆也变得壮实挺拔, 穗头已经露了出来。这时的 谷地已是满眼青翠,风起时 掀起层层谷浪,把谷子的馨 香送到十里八乡。

又是一个好年景,每个 人都沉浸在丰收的喜悦里。 不料, 夜里突然起风了,这 是一场罕见的龙卷风,刮歪 了树木,折断了枝丫,我彻 夜难眠。第二天人们都冲向 地里,果然,一片片玉米和 高粱全倒下了,只有谷子依 旧不肯低下高贵的头,成片 的谷子依然那么整齐,那么 精神,给了所有人一个惊

开镰的日子是辛苦的, 也是幸福的。天上还是满天 星斗,院子里已经响起了父 亲霍霍的磨镰声。在谷地 里,全家人展开了竞赛,看 谁割得又快又净, 哗哗哗, 镰刀声此起彼伏,粗犷雄 浑,尽管汗水湿透了衣服, 尽管腰身越来越酸疼,可我 们却不感到累。母亲来送饭 了,绿豆米汤和小米面煎 饼,是我最爱吃的食物。父 亲满是皱纹的脸上也露出 了少见的笑容,谷地里到处 弥漫着新谷子和饭菜的清

又见炊烟

◆(鹤山区)徐 昕

制不住对家乡的思念。我离 工去了他乡。 开农村老家 20 年了, 儿时 的记忆不时萦绕在脑海。

找他们叙叙往事,可多数儿 乐之源……

身处繁华的城市,却抑 时的伙伴为了生计,纷纷打

我心彷徨,真想回到那 无忧无虑的纯真童年,远离 清明节时,走过千里, 成长的烦恼和生存的压力, 终于回到了熟悉的故乡。家 自由描绘心中的梦想;我心 乡的清晨很安静,鸡鸣也打 彷徨,好想回到可爱的故 扰不了温暖的梦乡。远远望 乡,远离城市的喧嚣、浮躁, 去,又见炊烟袅袅升起,不尽情享受这里的宁静。又见 禁想起儿时的伙伴,便想去 炊烟升起,我仿佛找到了快

回家的路

说早已习惯了在异乡的漂泊,却 一刻也不曾停止过对家人的思

思念是一种爱,有爱才会有 思念。家是爱的归宿,不论漂泊 多久、多远,心里的这份爱是游 子永远的牵挂。

❖(新区)杜海江

在外工作已经十多年了,按 楼大厦和川流不息的人群,我庆 幸自己终于逃脱了母亲的唠叨 和父亲的严厉,一时并不想家 了。但随着时日渐长,我越来越 怀念家的温暖,饭菜也不对口 味,特别想念母亲做的手擀面。

前些年,电话在家乡是极少 的,每次往家里打电话,父母要 记得离开家乡时,从农村来 跑很远的路去接。每当听见电话 到了繁华的城市,对我来说,什 那端传来熟悉的声音,我总是忘 么都觉得新鲜,看着城市里的高 了早已打好的腹稿,只说几句

挂断了,可放下电话才悟到,世 上最刻骨铭心的思念总是无须 太多话语的。

不知不觉,我在这个城市已 经生活了14年,我有了自己的 家,但对父母和家乡的思念却有 增无减。有时,思念就像一阵风, 在你最不经意时悄然拂过心头, 荡起一阵涟漪,又悄然平静下 来。小时候,父母为了我们兄弟 姐妹几个辛苦操劳,我总会说: "爹、娘,等我长大了,会好好孝 敬你们!"那时,父母脸上总会露 出欣慰的笑容。现在我长大了,

"家里还好吗"之类的话就匆忙 尝到了生活的艰辛和不易,很难 有时间回去看望父母,儿时的诺 言始终不曾兑现,每次我都对自 己说:等忙过这一阵吧……

现在每次回到家,父母除了 欣慰、高兴,从未提及过我儿时 的诺言。看着他们日渐苍老的面 庞和满头白发,一种难以言表的 愧疚在心里弥漫。

身在异乡,思乡是我梦中永 恒的主题。每当失意时、疲惫时, 总是会想起父母,想起家。是的, 无论走到哪里,走多远,游子心 中总有一条回家的路,那条路叫 思念。



木晓

秋

鸣

中

囲

这是雨季

❖(山城区)赵炜炜

这是雨季 打碎的镜子都在路上 不要只照自己生动的脸 不要只穿咖啡色的风衣 头顶

古老的铜钟敲响 海期待老船 风沉默陆地

山上的蘑菇 移动斑马线 一个寓言住进安全岛 往事爬在红豆树上 不再下来 潮湿成鸟声 葡萄酒骚动玻璃杯 敲响舞厅门 门很理智 邮筒生长大片绿叶 光着脚丫走近 滚铁环的孩子 夜里的思绪 成捆装进麻袋 散乱成诗

不要等太阳 太阳正坐在那条船上 月亮寻找小兔于远山 青草被谁刈了呢

这是雨季 天空的湖泊 淹没整个城市

和谐·奥运·盛世

奥运圣火烈烈旺, 神州十亿齐欢唱; 喜逢盛世精神爽, 共奏和谐奔小康。

演 讲

来到大学报到第一天,晚饭 后通知到教室开会。我提前来到 教室,想看看新同学的新面孔。

几分钟后,一男一女走上讲 台,两人分别自我介绍后,才知 道他们是我们的助理班主任。老 师们依次讲话后,助理班主任宣 布了班委会竞聘程序,听完大家 鸦雀无声。突然,有一位男同学 举手示意,他走上讲台,操着一 口南方普通话发表了自己的竞 聘演讲,接下来先后有十几名同 学上台参加了竞聘演讲。

张冠李戴(外一篇)

单位领导派我去上级主管 部门汇报工作,此前领导一再叮 嘱我,要找左主任和游主任汇 报。左主任是矮个子,略瘦;游主 任是高个子,略白,要我千万别 弄错了。我听了感到好笑:一左 一右(游),有意思。

没想到,一路上只想着"一 左一游"可笑了,竟把两位主任 的相貌特征完全搞反了,见到高 个子、略白的游主任,我喊成了 左主任,见到矮个子、略瘦的左 主任,我喊成了游主任。因为两 位主任不在一间办公室办公,当 时也没人给我纠正,我就左主任 长、游主任短地称呼他们,直到 把工作汇报完了,左主任才郑重 给予纠正:"小金同志,我姓左,来话多,一张简单的报表他说个 这位才是游主任,以后要记清楚 没完,我以最快的速度审完了他 啊!"当时听了,我真想找个地缝 送来的报表,可他那张嘴还在一 钻进去。

"一左一游"可笑了,取而代之的 题,走,我送送你。"我客气地向 是尴尬和内疚。自己真是太笨 老李下了"逐客令",心想这老李 了,连这点小事都办不好。正想 总该走人了吧,谁知这老李是个 着,突然有人拍我肩膀,扭头一 实在人,我刚要起身,他一把摁 看,原来是前几天找我开过介绍 住了我,说:"金科长,你千万别 信的一名基层干部,名字我一时 客气,我又不是第一次来,还送 想不起来了,没想到他还记得 啥送,你就在这里坐着,我在这 我,热情地冲我打招呼:"殷科 里看会儿报纸再走。"天哪!当时

❖(新区)于 航

听着他们充满自信的演讲, 我暗自佩服他们的勇气。此时我 期待能有一位河南老乡站出来 与他们一决高下,但是没有。想 到这里,不等台上的那位同学走 下讲台,我就边举手边起身直奔 讲台。

站定后,我拿起粉笔在黑板 上写下了自己的名字,然后不紧 不慢地开始了演讲。我说:"我来 自河南,中华文明的发祥地之 一,很高兴能和大家相聚在这 里,一起度过美好的四年大学生 活。作为吃苦耐劳的中原人,我 个头高,所以班里的力气活儿我 全包了,比如擦黑板,我能擦到 顶。"讲到这里,下面哄堂大笑。

我接着说:"再者,河南话是 普通话的母语,我说话大家都能 听懂。还有,河南人非常友善,不 怕吃亏。我相信,如果大家选我 进班委会,不管干什么,我保证 让大家满意。"说完,我向大家深

我在一片掌声中回到了座 位上。看得出来,同学们对我这 个河南人还是非常友好和欢迎 的,我感到幸福和满足。

❖(鹤山区)金 波

长,出来办事啊?"我听了,一时 摸不着头脑,"殷科长",这是在 称呼我吗?但很快我就明白了, 赶忙回答:"是的是的,出来办 事。

我心里一下子平衡了许多。

"送送你"

早上因为起得晚,在路边小 摊随便吃了点东西,便匆匆忙忙 赶到了单位。在办公室还未坐 定,肚子就不舒服起来。一定是 早餐有问题! 我也顾不上多想

会儿就跑了两趟厕所。 当我第三次起身时,赶上基 层的老李来送报表。老李这人素 张一合地说个不停。内急之下, 回去的路上,我不再觉得 我说:"老李,报表审过了,没问 我真想抽自己一个大嘴巴。

老李终于看完了报纸,我听 着他的脚步声走远了,立刻以百 米冲刺的速度奔向厕所。刚进厕 所,不小心和一个人撞了个正 着,我正要说对不起,只听见那 熟悉的声音又来了:"金科长,你 也上厕所呀……



❖(鹤山区)徐 昕